
 
COMUNE DI COLLEBEATO 

- Provincia di Brescia – 
 
 

VERBALE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
Delibera n. 16 del 30-04-2026 
 
OGGETTO: APPROVAZIONE DELL'AGGIORNAMENTO DEL PIANO DI 

PROTEZIONE CIVILE COMUNALE. 
 
 
L'Anno duemilaventisei addì trenta del mese di aprile con inizio della seduta alle ore 20:45. 
 
Verbalizza il Segretario Comunale Dott.ssa Edi Fabris. Il Consiglio Comunale si riunisce a distanza 
in modalità telematica, avvalendosi di idonee tecnologie che garantiscono l’effettiva 
compartecipazione, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza dei dati, delle informazioni e la 
segretezza. 
 
All'appello risultano presenti: 
 
Angelo Mazzolini Presente Sindaco 
Antonio Trebeschi Presente Consigliere 
Gabriele Andreani Presente Consigliere 
Stefania Cossi Presente Consigliere 
Filippo Nicolini Presente Consigliere 
Chiara Bertoni Presente Consigliere 
Fabio Bonetta Presente Consigliere 
Flaviano Capretti Presente Consigliere 
PAOLA ALLIERI Presente Consigliere 
Marco Daminelli Presente in videoconferenza Consigliere 
Jacopo Massetti Presente Consigliere 
Giampietro Calovini Presente Consigliere 
Michela Salvi Presente in videoconferenza Consigliere 
 
Assessori esterni: 
 
 Davide Gasparetti P 
 Maria Del Pilar Moreno P 
 
Il numero legale è riscontrato in automatico dai collegamenti del sistema. La seduta è aperta dal 
Sindaco Angelo Mazzolini. Il Segretario Comunale verifica il numero legale in corso di seduta 
all’inizio della votazione di ciascun punto posto all’ordine del giorno. Il presente verbale si intende 
assunto nel luogo fissato nell’avviso di convocazione. Esso segue l’ordinaria procedura di 
pubblicazione e conservazione, prevista per gli atti deliberativi del Comune. Essendo legale il 
numero degli intervenuti, il Sindaco Angelo Mazzolini assume la presidenza e dichiara aperta la 
seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 

  



COMUNE di COLLEBEATO 
Provincia di Brescia 

 
 
Delibera n. 16 del 30-04-2026 
 
Oggetto: APPROVAZIONE DELL'AGGIORNAMENTO DEL PIANO DI 
PROTEZIONE CIVILE COMUNALE. 
 
Illustra la Vicesindaco e Assessore Chiara Bertoni: a seguito della pubblicazione di nuove direttive e DGR relative 
alla Protezione civile, si è reso necessario aggiornare il Piano di protezione civile comunale che era stato approvato nel 
2019 e quindi scaduto. Gli allegati al Piano verranno in seguito aggiornati con Delibera di Giunta, in base alle 
necessità. 
Per diffondere il nuovo Piano di protezione civile, si provvederà a stampare un libretto divulgativo da consegnare alla 
popolazione, verrà organizzata una serata pubblica per dare informazioni alla cittadinanza e si organizzeranno 
attività didattiche dedicate alle scuole. 
 
RICHIAMATI: 
 Il D.Lgs. n. 1 /2018 “Codice della protezione civile” e s.m.i.; 
 la Direttiva del Presidente del Consiglio dei Ministri 30 aprile 2021 recante gli “Indirizzi per la 

predisposizione dei piani di protezione civile ai diversi livelli territoriali, emanata in attuazione 
dell’art. 18 del Codice della protezione civile sopra citato, al fine di “omogeneizzare il metodo 
di pianificazione di protezione civile ai diversi livelli territoriali per la gestione delle attività 
connesse ad eventi calamitosi di diversa natura e gravità, secondo quanto indicato nell’allegato 
tecnico che ne costituisce parte integrante e sostanziale”; 

 la Legge Regionale n. 27/2021 “Disposizioni regionali in materia di protezione civile” 
 
DATO ATTO che: 
 Con delibera di Giunta Comunale n. 129 del 30/10/2008 è stato approvato il Piano Comunale 

di Emergenza del Comune di Collebeato; 
 con delibera di Consiglio Comunale n. 31 del 09/10/2019 è stato approvato l’aggiornamento 

del piano di emergenza comunale di protezione civile unitamente al catasto incendi del 
comune di Collebeato; 

 
PRESO ATTO della necessità di aggiornare il vigente Piano di Protezione Civile comunale, in 
considerazione dell’evolvere della normativa nazionale e regionale di settore; 
 
VISTA: 
 la determinazione n. 281 del 23/09/2025 dell’Area Tecnica che affida l’incarico professionale 

per l'aggiornamento del piano di protezione civile comunale ed attività connesse alla ditta 
Risorse e Ambiente s.r.l., con sede a Brescia (BS) in Via del Sebino n. 12 e C.F. / P.IVA 
02977330170; 

 la proposta di aggiornamento del piano di protezione civile comunale, depositata dallo studio 
incaricato al protocollo n. 5905 del 17/04/2026, costituita dai seguenti eleaborati: 
 Piano di protezione civile - relazione generale  
 Tavole: 

o Tavola 1 – Pericolosità idraulica e idrogeologica  
o Tavola 2 – Strutture strategiche e rilevanti, aree di emergenza, viabilità 
o Tavola 3 – Scenario di rischio idraulico  
o Tavola 4 – Scenario rischio incendi di interfaccia  

 Allegati  
o Allegato 1: Componenti dell’Unità di Crisi Locale  
o Allegato 2: Titolari delle Funzioni di supporto  
o Allegato 3: Mezzi e attrezzature  



o Allegato 4: Documenti azienda RIR Bozzoni 
 
PRESO ATTO che le principali novità rispetto al vigente piano sono: 
 Aggiornamento del rischio idraulico derivante dal Reticolo Idrico Minore e Principale, 

comprese le procedure operative in fase di allerta; 
 Aggiornamento del rischio incendi boschivi e di interfaccia; 
 Verifica degli scenari di rischio attuali azienda RIR Bozzoni;  
 Aggiornamento delle strutture vulnerabili; 
 Aggiornamento della Direttiva Alluvioni per la previsione dei fenomeni di interesse locale; 
 Aggiornamento dell’Unità di Crisi Locale e delle strutture operative locali; 

 
EVIDENZIATO che: 
 il piano di protezione civile comunale deve essere uno strumento dinamico, che va 

periodicamente revisionato e aggiornato al fine di operare in caso di emergenza con 
cognizione di causa utilizzando informazioni aggiornate; 

 a tal fine l’aggiornamento degli allegati al piano, quali documenti operativi che devono essere 
periodicamente e agevolmente revisionati, è demandato alla Giunta Comunale; 

 a valle dell’approvazione del piano, si procederà con i seguenti adempimenti: 
 Caricamento del Piano di Protezione Civile comunale sulla piattaforma di Regione 

Lombardia “PPC ONLINE”;  
 Predisposizione e diffusione del libretto divulgativo del Piano di Protezione Civile per la 

popolazione;  
 Presentazione pubblica del Piano di Protezione Civile in un incontro aperto a tutta la 

popolazione;  
 Attività didattica specifica nelle scuole nell’anno scolastico 2026/2027;  
e che dette attività sono già comprese nell’incarico di cui alla determinazione n. 281 del 
23/09/2025 precedentemente citata; 
 

RITENUTO di procedere, ai sensi dell’art. 7 della Legge Regionale n. 27/2021, con l’approvazione 
dell’aggiornamento del piano di protezione civile comunale, depositato al protocollo n. 5905 del 
17/04/2026 ed allegato al presente atto quale parte integrante e sostanziale;  
 
DATO ATTO che il piano in oggetto è stata illustrato durante la commissione congiunta Lavori 
Pubblici ed Urbanistica n. 1 del 22/04/2026; 
  
DATO ATTO altresì che sulla proposta della presente deliberazione è stato acquisito il parere 
favorevole del Responsabile dell’Area Tecnica in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art. 49 
comma 1 del D.Lgs. n. 267/2000 T.U.E.L.; 
 
VISTI: 
 il D.Lgs. n. 267/2000 T.U.E.L. in particolare art. 42; 
 il D.Lgs. n. 1 /2018 “Codice della protezione civile” e s.m.i.; 
 la Legge Regionale n. 27/2021 “Disposizioni regionali in materia di protezione civile”; 

 
Preso atto che la trascrizione degli interventi del relatore e dei consiglieri che hanno preso parte al 
dibattito sarà depositata e conservata agli atti dell'ufficio segreteria;  
 
Dopo esaustiva discussione, viene posto in votazione il presente punto all’ordine del giorno;  
 
Con voti favorevoli n. 13, nessun astenuto, nessun contrario resi da n. 13 consiglieri presenti e 
votanti in forma palese 
 
 



DELIBERA 
 
1. di approvare, ai sensi dell’art. 7 della Legge Regionale n. 27/2021, l’aggiornamento del piano 

di protezione civile comunale, così come redatto dalla società Risorse e Ambiente s.r.l. e 
depositato al protocollo n. 5905 del 17/04/2026, allegato al presente atto quale parte 
integrante e sostanziale, costituito dai seguenti elaborati: 
 Piano di protezione civile - relazione generale  
 Tavole: 

o Tavola 1 – Pericolosità idraulica e idrogeologica  
o Tavola 2 – Strutture strategiche e rilevanti, aree di emergenza, viabilità 
o Tavola 3 – Scenario di rischio idraulico  
o Tavola 4 – Scenario rischio incendi di interfaccia  

 Allegati  
o Allegato 1: Componenti dell’Unità di Crisi Locale  
o Allegato 2: Titolari delle Funzioni di supporto  
o Allegato 3: Mezzi e attrezzature  
o Allegato 4: Documenti azienda RIR Bozzoni 

 
2. di demandare alla Giunta Comunale l’aggiornamento periodico degli allegati al piano di 

protezione civile comunale, quali documenti operativi che devono essere periodicamente e 
agevolmente revisionati; 

 
3. di disporre la revisione del piano di protezione civile comunale, al verificarsi di eventi 

significativi rispetto alle condizioni in esso contenute, in particolare in occasione della 
revisione degli strumenti di pianificazione;  

 
4. di demandare al Responsabile dell’Area Tecnica ogni ulteriore atto conseguente il presente 

provvedimento ed in particolare di attivarsi per: 
 caricamento del piano di protezione civile comunale sulla piattaforma di Regione 

Lombardia “PPC ONLINE”;  
 predisposizione e diffusione del libretto divulgativo del piano di protezione civile comunale 

per la popolazione;  
 presentazione pubblica del piano di protezione civile comunale in un incontro aperto a 

tutta la popolazione;  
 attività didattica specifica nelle scuole nell’anno scolastico 2026/2027;  

 
Quindi con successiva e separata votazione, per consentire la celere prosecuzione dell’iter 
amministrativo e la massima diffusione del piano alla popolazione 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Con voti favorevoli unanimi resi dai n. 13 Consiglieri Comunali, presenti e votanti in forma palese 
per alzata di mano  

DELIBERA 
di dichiarare immediatamente eseguibile la presente deliberazione ai sensi dell’articolo 134 comma 
4 del D.Lgs. n. 267/2000 TUEL,  
 
Letto, confermato e sottoscritto. 
 

Il Sindaco Il Segretario Comunale 
 Angelo Mazzolini Dott.ssa Edi Fabris 

 
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del TU 445/2000 e D. Lgs.82/2005 e rispettive norme collegate, 
il quale sostituisce il documento cartaceo e firma autografa 
 


